

# Православное Ступино



№ 4 (152) Июнь 2019 Русская Православная Церковь. Московская епархия. Ступинское благочиние [www.stupinoblag.ru](http://www.stupinoblag.ru)

## Крестный ход - дорога к Богу

*Продолжается хорошая духовная традиция – в день Всех святых в земле Российской просиявших проводить крестный ход по улицам города к строящемуся храму.*



«*Крестный ход идет – ад трепещет*». Там, где проходит крестный ход, освящается местность. Если бы у нас было открыто духовное зрение, можно было бы увидеть, как пространство буквально разрезается крестным ходом, исчезает все греховное и злое, а вся местность наполняется Божьей благодатью. Господь освящает человека, а через человека – природу. И город через это очищение получает особую благодать. Крестный ход – еще одна попытка сохранить наше Отечество как святое место в этом мире и за пределами его, утвердиться в мысли, что Господь не оставил нас. Фото 2018 г.

Святитель Филарет Московский вдохновенно писал еще два века назад: «Когда вступаешь в крестный ход, помышляй, что идешь под предводительством святых, которых иконы в нем шествуют, и приближаешься к Самому Господу, поколику немощи нашей возможно. Святыня земная знаменует и призывает Святыню

Небесную.... На путях и перекрестках творим моления для того, чтобы очистить все пути, оскверненные нашими грехами. Подъемлем из храмов священные иконы, износим честные кресты, а иногда, где есть, и священейшие мощи святых для того, чтобы освятить и людей и все, что потребно им для жизни, — то есть дома, пути, воды, воздух и самую землю, как по-

шираемую и оскверняемую стопами грешников. Все это для того, чтобы обитаемый град и вся страна сделались причастниками Божественной благодати, отвергнув от себя все губительное и тлетье; молимся, да будет милостив к нам Тот, Кто воплотился для нас и принял рабий зрак раба, Кого представляют Божественные иконы и образы».

Слово пастыря

## С Крестом за Христа



В этом году на последний день июня приходится престольный праздник главного храма Ступинского благочиния – день Всех святых, в земле Российской просиявших. Этот праздник установлен Церковью для того, чтобы напомнить нам о неисчис-

лимом сонме святых, прославленных в нашей стране. Те, кого мы вспоминаем сегодня и кому обращаем свои молитвы, жили в разное время, имели разное социальное положение, и многим отличались друг от друга. Но объединяет этих людей их бесконечная лю-

бовь и преданность Богу, на деле доказанная готовность следовать за Христом Спасителем до конца своих дней.

В этот день мы вспоминаем всех, кто своей жизнью и смертью прославил православную веру. Их жития и подвиги приводят к Богу многих людей и укрепляют и наставляют верующих. В Евангелии Господь говорит: «Кто хочет идти за Мною, отвергнись себя, и возьми крест свой, и следуй за Мною». Наши русские святые в полной мере исполнили эту заповедь Христову и своим примером продолжают призывать к этому и каждого из нас.

На территории современного городского округа Ступино в XX веке пострадали за веру многие

христиане – священнослужители, монашествующие и миряне. Некоторые уже причислены к лику новомучеников и исповедников Российских, и возможно, со временем Бог откроет нам имена и других святых, прославивших свою верой Ступинскую землю и всю нашу страну.

Пусть подвиги всех этих угодников Божиих будут для нас примером истинной христианской жизни. Желаю всем вам помочь Божией и молитвенного заступничества святых покровителей земли Российской.

**Благочинный храмов  
Ступинского церковного округа  
протоиерей  
Евгений Ряполов.**

## ХРАМ ПРЕОБРАЖАЕТСЯ

Накануне Пасхального торжества в Богоородице-Рождественском храме села Хатунь был установлен новый иконостас. В работе над проектом и изготовлением резного иконостаса работали художники, выпускники Абрамцевского художественного училища имени Васнецова: Владимир Бекетов, Владимир Юнга и иконописцы Валерий и Иулия Тихоновы. На протяжении двадцати пяти лет их связывает большая творческая дружба с нынешним настоятелем храма Рождества Богородицы села Хатунь протоиереем Алексием Чекмаревым.

Во многих храмах городского округа Ступино можно встретить как целые иконостасы, так и многочисленные иконы, написанные этими замечательными художниками. Успенский храм поселка Малино, Воскресенский храм села Городня, Преображенский храм села Верзилово, храм Рождества Христова в селе Каменищи,



храм Архангела Михаила в селе Починки и другие храмы нашего района имеют многочисленные работы, написанные этими прекрасными иконописцами.

Созданный новый иконостас в селе Хатунь отсылает нас к традиции храмов Византийской империи и поражает многочисленной, с тончайшей проработкой деталей, прекрасной резьбой по дереву.

Все продумано и в художественном плане безупречно. Несмотря на большое количество резных миниатюр, иконостас выглядит, как единое целое. Иконы также написаны в традиции византийской иконописи, напоминают нам о духовной преемственности Византийской империи и Святой Руси.

Для многих прихожан Богоородице-Рождествен-

ского храма данная художественная работа стала прекрасным подарком к Светлому Христову Воскресению. Надеемся, что и в дальнейшем, наш храм продолжит творческое сотрудничество с прекрасными церковными художниками.

**Олег Таги-Заде,  
алтарник  
Богоородице-Рождественского храма  
села Хатунь.**

Праздники

# День Всех святых в земле Российской просиявших

**30 июня -  
престольный  
праздник  
ступинского  
городского  
храма.  
Он совершается  
во вторую неделю  
по Пятидесятнице -  
во второе  
воскресенье  
после Троицы.**

Святые Церкви – наши помощники и представители перед Богом на протяжении всей нашей земной жизни, поэтому частое обращение к ним есть естественная потребность всякого христианина; тем более, обращаясь к русским святым, мы имеем еще большее дерзновение, так как верим, что “наши святые сродники” никогда не забывают своих потомков, совершающих “любовию их светлый праздник” (14, 495-496).

Впрочем, “в русских святых мы чтим не только небесных покровителей святой и грешной России: в них мы ищем открове-



Фото 2018 г.

ния нашего собственного духовного пути” (23, 27), и, внимательно всматриваясь в их подвиги и “взирая на кончину их жизни”, стараемся, с помощью Божией, “подражать вере их” (Евр. 13:7), дабы Господь и впредь не оставил бы землю нашу Своей благодатию и являл бы в Рус-

ской Церкви святых Своих до скончания века.

Подвигом русских святых освящена вся Россия. Они не только спасали души, но и руководили духовной и повседневной жизнью мирян – св. Серафим Саровский, Оптинские старцы. Они создавали русскую литературу,

начиная с праведных летописцев и заканчивая свв. Димитрием Ростовским и Тихоном Задонским. Они устраивали государственную жизнь – святые Александр Невский, Сергий Радонежский, Алексий Митрополит Московский, Патриарх Ермоген; они покоряли и пре-

обрашали дикую природу – Сергий и Герман Валаамские, Зосима и Савватий Соловецкие, Псковские преподобные и многие другие.

Нет сословия в России, из которого не вышли бы святые угодники Божии. Благодаря им из всех многочисленных народов только русский народ избрал в названии своей страны слово “Святая” – Святая Русь.

В XX веке совершился великий мученический подвиг, отмеченный актами канонизации в 2000 г., когда за один год было прославлено Святых больше, чем за 1000 лет Христианства на Руси. До этого времени среди русских святых больше всего было преподобных, сейчас же среди небесных заступников России большинство составляют мученики. Подвиг святости в России – подвиг мученичества.



Церковный календарь

# ТРОИЦА - В ЕДИНСТВЕ



*Каждый год в этом убеждаются жители села Лужники, отмечая одновременно престольный праздник Троицкого храма и День села*

В этот день служба в храме прошла особенно вдохновенно. К настоятелю храма протоиерею Игорю Горячеву на исповедь пришли едва ли не все прихожане. От многочисленных детей всевозможного возраста сам храм словно помолодел. Торжественно и возвышенно пел хор под управлением матушки Елены. Многочисленные гости и прихожане не вмещались внутри, стояли на паперти, в дверях, но это не мешало им участвовать в службе благодаря хорошей «озвучке».



*...Без искренней исповеди, покаяния, причащения Святых Христовых Таин бороться с грехами невозможно, - сказал в своей проповеди отец Игорь. - В минуты спокойствия, расслабленности нас дух лукавый и подлавливает. Он ходит-ходит вокруг тебя тихонько и, глядишь, незаметно – хлоп – и ввел во грех. То выпил лишнее в хорошей или не очень компании, то подрался, то слово неподобающее вырвалось во гневе на ближнего... Значит, где то сидит нечистота во глубине твоей души, значит, ты не исполн*

*ился спасительного Святого Духа. А его стяжание, как говорил святой Серафим Саровский – истинная цель христианской жизни. Для этого мы и ходим в храм, как сегодня, чтобы наполняться живительным и целебным Духом Святым...*

Переливчатый колокольный звон оповестил всех о начале всеобщего празднования Святой Троицы и Дня села. С каждым годом этот праздник возле стен белоснежной Троицкой церкви становится все более масштабным, привлекая множество коллективов художественной самодеятельности, мастеров народных промыслов, кружков со всего Ступинского округа.

Концерт продолжался около трех часов, зрители овациями благодарили не один десяток понравившихся им выступлений коллективов и исполнителей.

...В середине службы с небес хлынул веселый и обильный ливень. «Услышал Господь наши молитвы», - прошептала пожилая прихожанка. Для изнуренной многодневной жарой лужниковской земли это был настоящий Божий дар, природа буквально оживилась на глазах. Так же, как и души прихожан, наполнившихся в этот день живительной силой божественной любви, единой в Троице.



➔ 5 стр.

→ 4 стр.

# ИЗ ИСТОРИИ ПРАЗДНИКА

## День святой Троицы

Начало церковному году еще в апостольские времена было положено празднованием Воскресения Спасителя. Вторым по древности христианским праздником был день Пятидесятницы, в который сошел на апостолов Святой Дух. По преданию на месте Сионской горницы, в которой пребывали апостолы в день Пятидесятницы, был построен первый христианский храм, уцелевший даже во время разрушения в 70 году Иерусалима римскими легионерами. В одном фрагменте из творений священномученика Иринея Лионского содержится упоминание о празднике новозаветной Пятидесятницы (конец 2-го века). В древности его называли также праздником сошествия Святого Духа. В этот день родилась Церковь. С этого времени Святой Дух благодатно присутствует в жизни Церкви и совершает все ее таинства.

Богослужение праздника формировалось и обогащалось постепенно трудами святителя Григория Богослова (IV в.), преп. Романа Сладкопевца (V – пер. пол. VI в.), святых Кос-



мы Маюмского и Иоанна Дамаскина (VIII в.), Феофана, митрополита Никейского (IX в.) и императора Льва (886 – 912 гг.). Стихира имп. Льва Придите Триипостасному Божеству поклонимся знаменует начало празднование Пятидесятницы как праздника в честь Триипостасного Бога – Пресвятой Троицы. На особый богословский смысл этого великого новозаветного события

указал Своим ученикам Сам Господь: Когда же приидет Утешитель, Которого Я пошлю вам от Отца, Дух истины, Который от Отца исходит, Он будет свидетельствовать о Мне (Ин.15:26).

В течение семи седмиц Пятидесятницы по уставу не положены земные поклоны. По завершении же этого периода читаются три колено-преклоненные молитвы, составленные святителем Василием Великим. Но так как делать в воскресение великие поклоны запрещено в течение всего года, а праздник Пресвятой Троицы всегда бывает в воскресный день, то сразу после Божественной Литургии совершается вечерня понедельника, в который воздается честь Святому Духу. Во время этой вечерни мы впервые (после погребения Плащаницы) преклоняем колена.

Обычай украшать храм ветвями, цветами и травою восходит к древнейшим временам. Ветхозаветная Пятидесятница был праздником сбора первых плодов (Исх 23:16). Во двор Храма люди приносили начатки урожая и цветы. В новозаветное время деревья и растения в храме символизируют обновление людей силой сошедшего Святого Духа.

**Иеромонах Иов (Гумеров)**

## КОНЦЕРТ В ХРАМЕ



В воскресение, 16 июня, в Богородицерождественском храме, по окончании праздничного Богослужения, состоялся концерт детской самодеятельности Дома культуры села Хатунь.

Юные артисты представили прихожанам храма творческую концертную программу, посвященную празднику Святой Троицы.

Настоятель храма протоиерей Алексий Чекмарев сердечно поблагодарил участников концерта за их замечательные песенные и танцевальные номера, а также за прекрасно прочитенные стихи в честь великого праздника Святой Троицы.

→ 6 стр.

# ТРОИЦКАЯ РОДИТЕЛЬСКАЯ СУББОТА

*О чем молиться в этот день?*

**В этот день Святая Церковь молится об усопших – тех, кто окончил свое земное поприще и предстал перед Богом в ответе за свои дела. Но этот суд еще не окончен: грядет всеобщий Страшный суд, где участь души людских будет решена навсегда. Наши молитвы могут повлиять**

**на судьбы умерших близких, потому что Церковь Христова едина. И если у умерших уже нет времени – оно кончилось для них вместе с земной жизнью, то у нас время есть. И жизнь наша называется временной не только из-за ее скоротечности, но и потому что ей присуща физическая величина – время.**



Церковь неслучайно установила день для поминования накануне великого праздника Троицы, когда Дух Святой сошел на апостолов и пребывает в Церкви и поныне, и будет пребывать до скончания времени. Этим свидетельствуется, что ушедшие из временной жизни и здесь пребывающие – единая Церковь, пронизанная Духом Святым. Святой Василий Великий, составивший умилительные молитвы вечерни Пятидесятницы, говорит в них, что Господь наипаче в этот день благоволит принимать молитвы об умерших и даже о «иже во аде держимых».

Накануне Троицкой субботы, в пятницу вечером, в нашей Церкви служат паастас. «Паастас», с греческого, «ходатайство» – во время этого богослужения молитва Церкви ходатайствует за своих усопших.

**БОГ ЖЕ НЕ ЕСТЬ БОГ МЕРТВЫХ, НО ЖИВЫХ, ИБО У НЕГО ВСЕ ЖИВЫ (ЛК. 20, 38)**

Мы вымаливаем у Бога прощение за усопших, потому что они уже не могут ничего для себя вымолить, они могут молиться за нас, но не за себя: «Помоги, Господи, упокой, Господи, души усопших раб Твоих, праотец, отец, сестер, братий наших, зде лежащих и повсюду православных». Православные просят от лица Церкви, чтобы Господь помиловал тех, кто ушел в вере и надежде Воскресения. По молитве Церкви благодать развивается до такого состояния, которое помогает душе усопшего выйти из уз ада.

**«МОЛИСЬ ГОСПОДУ ОБ УПОКОЕНИИ ПРАОТЦЕВ, ОТЕЦ И БРАТИЙ СВОИХ ЕЖЕДНЕВНО УТРОМ И ВЕЧЕРОМ, ДА ЖИВЕТ В ТЕБЕ ПАМЯТЬ СМЕРТНАЯ, И ДА НЕ УТАСНЕТ В ТЕБЕ НАДЕЖДА НА БУДУЩУЮ ЖИЗНЬ ПОСЛЕ СМЕРТИ».**

**СВЯТОЙ ПРАВЕДНЫЙ ИОАНН КРОНШТАДТСКИЙ**

Самые близкие для нас из умерших – это родители, прародители и родственники, которых мы поминаем в этот день, прежде всего и с особым тщанием, что по-человечески понятно и естественно. Поэтому и поминальные субботы, установленные Церковью, называются «родительскими» – днями особой молитвы за родителей. Все это ради того, чтобы нам возрадоваться, когда придет время перейти в жизнь вечную, не только от встречи с Господом, но и с нашими родными.

#### Можно делать

Помимо молитвы в церкви можно подать обильную милостыню, усугубить домашнюю о них молитву и приготовить особое поминальное кушанье – кутию. Православным христианам не возбраняется в этот день побывать на кладбище, чтобы поклониться могилам родных после того, как помянули их в церкви. Ведь когда мы молимся о душах ушедших в мир иной, принято считать, что и они в тот момент на небесах молятся о нас.



**А. Корзухин.  
«Поминки на деревенском кладбище».**

#### Нельзя делать

Некоторые считают, что именно в Троицкую родительскую субботу можно подавать в церкви записки о упокоении самовольно лишивших себя жизни, а также о умерших некрещеными. Но это заблуждение – этого делать нельзя, поскольку Церковь не молится о некрещенных и самоубийцах.

# Истомление плоти или избавление от страшней?

**В 2019 году Петров пост продлится с 24 июня по 11 июля**

**Этот многодневный пост, который начинается в понедельник после недели Всех святых, имеет несколько названий: пост Пятидесятницы (потому что неразрывно связан с этим праздником),**

**Петровский и Апостольский (потому что заканчивается в день апостолов Петра и Павла), существуют и народные названия: Петровка, Петрово говение, Петровка-голодовка.**

## Продолжительность

Каждый год его продолжительность разная: самый короткий – 8 дней, самый длинный – 42 дня. Связано это с тем, что дата окончания его – фиксированная – 12 июля, а начало поста зависит от времени празднования Пасхи!

## История

История установления Петрова поста в том виде, в котором мы его сейчас знаем, была довольно продолжительной.

Церковь своим уставом не благословляет многодневный пост в период Пятидесятницы, потому что в эти дни Господь пребывал с нами, потому-то Сам Христос говорит: *можете ли заставить сынов чертога брачного поститься, когда с ними жених (Лк. 5, 34)*.

Впервые упоминает о посте после Пятидесятницы «Апостольское предание» святого Ипполита Римского (3 век): те, кто не смог поститься в Великий пост перед Пасхой, «да постятся по окончании праздничного ряда», то есть после Троицы.

Такая же мысль содержится и в тексте Египетских канонов 3 века: «не может вмениться пост тому, кто не воздержится до часа, который составляет окончание поста. Но если кто болен и не имеет силы поститься два дня, то пусть по крайней мере постится в день субботы, но пусть довольствуется хлебом, солью и водою. Если же кто-либо в плавании и не знает дня пасхи, то пусть он, когда узнает его, свой пост отложит на после Пятидесятницы».

Таким образом, можно предположить, что изначально пост после Пятидесятницы был как бы компенсационным для тех, кто не



смог поститься перед Пасхой. Так как христианам всегда была свойственна соборность, то можно предположить, что многие из тех, кто не нарушал Великого поста, постились также в эти дни – из солидарности к нарушившим и из стремления к воздержанию после дней послабления.

В 4-5 веках в Иерусалимской церкви, по словам аквиланской паломницы, вместе с восстановлением обычного богослужебного круга «со следующего дня 50-цы все постятся по обычаю, как во весь год, каждый как может, исключая дни субботние и воскресные».

Об этом говорят и «Апостольские постановления» (памятник конца 4 века). «После нее (50-цы) одну седмицу поститесь, ибо справедливо, чтобы вы и веселились о даре Божием и постились после послабления».

С IV века свидетельства отцов Церкви об этом посте становятся всё более частыми. О нём упоминают св. Афанасий Великий, Амвросий Медiolанский, а в V веке – Лев Великий и Феодорит Кирский.

«После продолжительного праздника Пятидесятницы пост

особенно необходим, – пишет святой Лев Великий (V век), – чтобы подвигом его очистить нам мысли и сodelаться достойными даров Святого Духа».

Повсеместное распространение практики этого поста связано с событием воздвижения храмов в честь святых апостолов Петра и Павла в Константинополе и Риме, а также широким распространением почитания дня их памяти – 12 июля. Высокий авторитет самых близких учеников Христа способствовал тому, что пост перед днем их памяти вошел в богослужебную жизнь всех Православных церквей.

Смысл Петрова поста стал восприниматься в подражании и чествовании подвига апостолов, постом и молитвой готовившим себя к тому, чтобы выйти на всемирную проповедь о Христе.

Блаженный Симеон Солунский (15 век) пишет, что пост установлен в честь апостолов, потому что «через них мы сподобились многих благ и они явились для нас деятелями и учителями поста, послушания... и воздержания».

Но Петров пост, как и другие многодневные посты, появился не сразу в той продолжительности, которую он сейчас имеет. Так, еще в середине XII века на вопрос Александрийского Патриарха Марка, обязательны ли посты перед праздниками Святых апостолов, Рождества Христова и Успения, известный канонист Феодор Валсамон, Патриарх Антиохийский, отвечал, что их следует соблюдать не менее семи дней, но не сорок и более дней, «ибо один только пост сорокадневный – святой и великой Пасхи». Так о Петровом посте он писал: «За семь дней и больше до праздника Петра и Павла все верные, то есть мирские и монахи, обязаны поститься, а непостящиеся да будут отлучены от сообщения православных христиан».

➔ 8 стр.

→ 7 стр.

**О питании и смысле поста**

Как и в любой другой пост, если нет ограничений по здоровью, запрещается вкушение мяса, яиц и молочных продуктов. По современной практике, мирянам в этот пост вкушение рыбы дозволяется в любой день, кроме среды и пятницы! Для монахов пост более строгий и определяется уставом монастыря.

Однако в любом случае, прежде чем приступить к воздержанию в пище, необходимо посоветоваться с духовником или взять благословение на пост у священника в храме. Потому что как физическое состояние, так и духовный уровень у каждого человека свой. И требуются разные дозы духовного лекарства, чтобы избавиться от той или иной страсти, греховой привязанности, в чем собственно и заключается смысл поста!

При неправильном отношении к посту воздержание в пище может, наоборот, навредить человеку как в физическом, так и в духовном плане: появляются раздражительность, озлобленность, нетерпеливость, тщеславие или гордость. Вместо избавления от страстей человек все больше в них укореняется. Преподобный Иоанн Кассиан Римлянин говорит: «Если, постясь только телесно, мы будем запутаны гибельными пороками души, то истомление плоти не доставит нам никакой пользы при осквернении самой драгоценной части, то есть души». Если у постящегося вместо усиления подвига молитвы,



совершения добрых дел, проявления любви к ближним проявляются и преобладают греховные наклонности, то пост оказывается лишь диетой.

*«Многие христиане... считают грехом съесть, даже по немощи телесной, в постный день что-либо скромное и без зазрения совести презирают и осуждают ближнего, например знакомых, обижают или обманывают, обвешивают, обмеривают, предаются плотской нечистоте»* – пишет святой праведный Иоанн Кронштадтский. – *«О, лицемерие, лицемерие! О, непонимание духа Христова, духа веры христианской! Не внутренней ли чистоты, не кротости ли и смирения требует от нас, прежде всего, Господь Бог наш?»*

**Традиции**

Следует отметить, что на период Петрова поста приходится праздник рождения святого Иоанна Предтечи, в народе этот день называют днем Ивана. С христианским почитанием

святого Предтечи совпало дохристианское языческое празднование летнего солнцестояния.

**Христианину ни в коем случае не стоит участвовать в языческих обычаях, связанных с этим днем: жечь костры и прыгать через них, устраивать гадания. Языческие празднования с возжиганием костров и прыжками через них было осуждено еще в 692 г. на Трулльском соборе.**

Существуют и определенные кулинарные традиции Петрова поста: в воскресные дни пеклись особые открытые пироги – «рыбники»: в тесто укладывалась выпотрощенная рыба, наспигованная прямыми травами. Во время запекания рыба оказывалась в тарелке из теста. Учитывая, что время этого поста это летний период, то традиционными блюдами были постная окрошка, зеленый борщ с крапивой, блинчики из лебеды, варенье из одуванчиков или лепестков роз. (ПМ).

**Мудрость духовная**

**Вопрос:** «Почему канонических Евангелий именно 4? Почему не оставили одно Евангелие на Константинопольских соборах? Почему Иоанн писал Евангелие спустя три десятилетия после предыдущих трех?»

**Отвечает иеромонах Иов (Гумеров):**

«Наличие 4-х Евангелий определено Божественным планом Домостройства нашего спасения. Пророку Иезекиилю (1:4-25) было видение четырех животных с человеческими лицами: Подобие лиц их – лице человека и лице льва с правой стороны у всех их четырех; а с левой стороны лице тельца у всех четырех и лице орла у всех четырех (Иез.1:10).

Некоторые святые отцы (Ириней Лионский, Иероним Стридонский, Григорий Двоеслов) видят здесь пророческое указание на характер и содержание каждого из 4-х Евангелий. Такое понимание нашло выражение в иконографии, поскольку евангелистам усвоены символы, взятые из Иезекииля. Каждый из них, согласно передавая главные события Священной новозаветной истории, вместе с тем, дополняют друг друга, более пол-

но уделяя внимание какой-либо стороне Личности Спасителя: Матфей показывает Его как совершенного, безгрешного Человека (поэтому усвоен в качестве символа ангел), Марк изображает Христа как Царя (царственное животное – лев), Лука как воплотившегося Бога, принесшего Себя в жертву за грехи людей (жертвенное животное – теленок), Иоанн как победившего смерть и вознесшегося к Богу Отцу (орел).

Евангелий должно было быть именно 4, потому что этим символически изображается проповедь Благой вести всему человечеству. Число 4 в Библии символизирует пространственную полноту. *«Во всю землю изыде вещание их, и в концы вселенные глаголы их»* (Прокимен, гл. 8).

Ни один церковный собор не может изменять Богооткровенные священные тексты.

Св. апостол написал Евангелие в 90-х годах I-го века по просьбе малоазийских епископов, желавших получить от него наставления в вере и благочестии. Блаж. Иероним указывает еще на один повод написания Евангелия от Иоанна именно в это время – появление ересей, отрицавших пришествие Христа во плоти».

Приходская жизнь

# ХРАМ РОЖДЕСТВА БОГОРОДИЦЫ

(с. Старая Ситня)

## Великий праздник **ВОЗНЕСЕНИЯ ГОСПОДНЯ**

В Великий Праздник Вознесения Господня нам посчастливилось попасть на богослужение в храм Рождества Пресвятой Богородицы в с. Старая Ситня.

Несмотря на рабочий день, в храме собралось немало прихожан. Отрадно было видеть, что почти все причастились в этот день Святых Христовых Тайн. Сначала читались Часы, во время которых проходила исповедь, а затем началась Божественная Литургия, за которой молились собравшиеся в храме верующие.



Сегодня Православная Церковь вспоминает Евангельское событие Вознесения Господня на небо. После Своего Воскресения Господь часто являлся Своим ученикам. На сороковой день Он вышел с ними из города, и там, подняв руки, благословил их, и стал возноситься на небо, и облако взяло Его из числа их. Когда ученики смотрели на небо, два Ангела явились к ним и сказали: «Иисус Христос вознесся на небо, и Он придет опять, как вы видели Его восходящим на небо».



... Как Господь вознесся на небеса, так и второй раз явится на Землю, для того, чтобы совершить суд над человечеством, - сказал в проповеди настоятель храма протоиерей Павел Бороздин. - Если первый раз Господь явился на землю с целью дать человечеству пути спасения, то второй раз для суда над ним... Кто хотел пойти по предложенному пути, тот пошел, кто-то выбрал другой путь.... Когда Господь возносился, он непрерывно благословлял своих учеников. То есть Он всегда, каждое мгновение нашей жизни нас благословляет. Мы всегда находимся под Его благословением, Он нам помогает в этой жизни. Иногда нам кажется, что с нами происходит что-то неприятное, несправедливое, но православные христиане знают, что на все Божья воля, что Ему лучше знать, что в данный момент нам полезнее с духовной точки зрения. Мы хотим здоровья, успеха, богатства, а Он нам предлагает путь в Царствие небесное, туда, куда вознесся Он сам. И Господь знает, чтобы нам туда войти, надо пройти скорби, претерпеть страдания.

## *Слово настоятеля*

А бывает, что человек сыт, богат, то и пути Господни как-то забываются. Вот произошел со мной случай - освящал я дом одного нашего земляка. Хороший дом, достаток во всем, дети пристроены, проблем внешних нет. Я целый час хозяину рассказывал о Церкви, о Боге, смысле жизни человеческой и что его ждет там, поле смерти земной. Он внимательно слушал, с

интересом, но в храме я его так и не увидел. И вот недавно встретил я его возле храма, мимоидущего. Говорю - что же вы в храм не заходите. А он в ответ - да у меня все хорошо, деньги есть, проблем нет и просить нечего... Вот когда они возникнут, попрошу, может быть...

Господь любит нас всех и всякими, и в Его власти дать каждому в загробном мире свое место. И Он видит радение или нерадение каждого из нас. Порой и допускает невзгоды для оздоровления духовного состояния человека. Мы, как верующие, должны потрудиться для этого всею душою. Господь не столько хочет нам земных успехов, а несравненно большего - ввести нас в Свое Небесное Царство. Для этого Он воплотился, пришел к нам, добровольно пострадал, принял смерть на кресте и вознесся.

Или вот многие говорят - хорошо бы не стареть вообще, а оставаться всегда молодыми, здоровыми. А в церкви преимущественно люди немолодые, хотя и не только они. И в этом периоде жизни глубокий смысл,

→ 10 стр.

→ 9 стр.

## Великий праздник **ВОЗНЕСЕНИЯ ГОСПОДНЯ**

Своим Вознесением Господь вознес и человеческую природу, включая тело человека. Тем самым он открыл каждому человеку, если он того возжелает, возможность по всеобщем воскресении вознестись в высшую обитель света к самому престолу Всевышнего.

Предосвятив в высшей степени Своим Вознесением природу человека, Господь сделал ее способной к принятию Святого Духа, Которого Он обещал послать людям своим от Отца Небесного.

В этот день храм собрал в своих стенах прихожан и гостей, пришедших разделить друг с другом светлую радость праздника. Каждый человек приходит в храм со своими проблемами, просьбами, чаяниями, надеждами. Радостно было видеть людей, присутствующих на праздничной Литургии, которые не только обращались с просьбами о помощи и покровительстве, но и благодарили Всевышнего за Его милосердие.

Слово прихожан

### *Духовный ориентир*

- Помню храм еще в запущенном состоянии, – рассказывает постоянный прихожанин Богородицерождественского храма с. Старая Ситня Игорь Анатольевич Соломатин. – Первые службы в девяностых.... Отец Вячеслав, затем отец Олег. Половине было, окон тоже, служили по большим праздникам. Мы, сельчане, помогали восстанавливать храм, как могли. Субботники устраивали, сколько камня битого, мусора вынесли.... Нынешний батюшка, отец Павел, уже лет двадцать на приходе. Мы так рады, что он укоренился здесь, все время с нами. С матушкой Натальей у них десять детей родилось. Можно сказать, на наших глазах росли, одной большой семьей с прихожанами.

Сложность восстановлением храма в том, что он является памятником федерального, по-моему, значения.



### *Слово настоятеля*



Божия милость своего рода. К старости человек как раз задумывается - а что станет с ним там, в загробном мире. Есть еще время изменить свою жизнь и заслужить

лучшую долю в жизни вечной.

Дорогие братья и сестры! В этот замечательный праздник мы собрались здесь, чтобы возблагодарить Господа за те пути спасения, который

Он нам всем указал. И будем молить Его непрестанно, чтобы Он не оставил нас Своим промыслом и дальше вел по путях в Царствие небесное.

→ 11 стр.

→ 10 стр.

Слово прихожан

## Духовный ориентир

И для работ нужны соответствующие проекты, разрешения, которые обойдутся в весьма внушительные суммы. А без них и кирпича нельзя ни вынуть, ни заменить. Сами видите, в каком сейчас состоянии храм. Но все равно можно представить его во всей первозданной красоте. Это же самая настоящая жемчужина, каменный цветок в нашем селе.

И то хорошо, что за эти годы провели газ, сделали отопление, настелили полы, вставили окна.

Ну и разрешили немного побелить вот тут входную группу и придел во имя мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии.

А еще у батюшки - и у нас, конечно, - на попечении храм в честь иконы Божией Матери Всех скорбящих радость в селе Куртино. Собирали деньги буквально всем миром на строительство деревянного храма рядом с основным, который находится практически в руинированном состоянии. Мы туда выезжаем на престольный праздник, а так регулярно окашиваем территорию в летнюю пору, следим за благоустройством.

Приход Богородице-Рождественского храма небольшой, но дружный. Устраиваем субботники - это по привычке так называем - добровольно перед праздниками собираемся, женщины окна моют, внутри прибираются, а мы вот недавно траву окапывали. Видите, территория вокруг храма немалая, но опрятная. Или - лавка под-

гнила возле ограды. Никто не просил, сам подготовил доску потолще, обработал, покрасил, установил лавку на место - век простоят. Пожилым прихожанам большая подмога.

В воскресенье народу на службе бывает много, на большие праздники тесновато, на Пасху не пройти.

В основном все местные, друг друга хорошо знаем, но заглядывают и дачники, их сразу угадывают по одежке - москвичи.

Внучке Пелагее четыре года. Регулярно ходит со мной в храм, ей здесь нравится, она тянеться к церкви, и у меня на душе радостно от этого. Внучка уже крестится правильно, молитовки знает, сама подходит к причастию. Вот подрастет, в Воскресную школу попробуем определить при храме. Занятия сейчас матушка проводит по субботам, внизу, в нижней части храма.

Храм для нас - как духовный ориентир в жизни. Сам стараюсь придерживаться правила, вычитывать молитвы утренние, вечерние. Не всегда получается, еще работаю, на исповеди каюсь - грешен. Но считаю, послаблений давать не надо, гайки сам себе с Божьей помощью регулярно подкручиваю. Ведь вера дана нам, как ниточка путеводная, крепко держись ее, падай-вставай, и она выведет тебя на путь правильный. А года-то поджимают, скоро на седьмой десяток перевалят, от земного надо потихоньку отставать и к вышнему прилепляться.

## Историческая справка

Церковь построена в 1768 году тщанием местного помещика лейб-гвардии ротмистра Иакова Афанасьевича Татищева и освящена в честь праздника Рождества Пресвятой Богородицы. В 1858 году с южной стороны храма был пристроен придел в честь мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии. Церковь сделана в стиле «Елизаветинского барокко» и является редким памятником архитектуры. Ее стены снаружи и внутри щедро украшены лепниной в виде цветов и ангелов.

В 1930-х годах храм был закрыт и сильно пострадал. Первоначально в нем сделали тир и стреляли по иконам, росписям и лепнине, затем оборудовали под склад совхозного зерна. После сильного пожара, уничтожившего последние остатки былого благолепия, храм превратился в груду заброшенных развалин.

В 1995 году храм был возвращен верующим. В 2005 году открыта Воскресная школа для детей, а в 2009 начались занятия и с взрослыми.

На данный момент проделано немало работы по возвращению храму его внешнего и духовного благолепия. Сделана крыша, на колокольне зазвонили колокола, подведен газ и сделано отопление, настелены деревянные полы, вставлены пластиковые окна и двери, сооружены иконостасы, сделано новое помещение воскресной школы, территория приведена в порядок, а самое главное создана крепкая и очень дружная община.



День памяти и скорби

# Церковь воинствующая

*Три главных мифа о Церкви в годы войны*

*Вот уже много лет вокруг действий Русской Православной Церкви в годы Великой Отечественной войны ведутся споры. Построено немало мифов – от части злонамеренно, от части же неосознанно, по невежеству.*

*Отмечая 22 июня – день начала войны – мы попробовали критически разобраться с главными из них.*

## *Миф 1: Вклад Церкви в победу был ничтожно мал*

В первый день войны Предстоятель Церкви митрополит Сергий (Страгородский) обратился к народу с воззванием: «Не первый раз русскому народу приходится выдерживать такие испытания. С Божией помощью он и на сей раз развеет в прах фашистскую вражескую силу... Вспомним святых воаждей русского народа, например, Александра Невского, Дмитрия Донского, полагавших свои души за народ и Родину. Да и не только вожди это делали. Вспомним неисчислимые тысячи простых православных воинов... Православная наша Церковь всегда разделяла судьбу народа. Вместе с ним она и испытания несла, и утешалась его успехами. Не оставит она народа своего и теперь. Благословляет

она небесным благословением и предстоящий всенародный подвиг».

На протяжении всех военных лет наша Церковь непрестанно молилась о даровании победы в борьбе с гитлеровцами. Более того, она всем, чем только можно, помогала фронту.

О декабря 1942 года тот же митрополит Сергий обратился к верующим с призывом собрать деньги на создание особой танковой колонны памяти Дмитрия Донского. В ответ одна только Москва собрала два миллиона рублей, а вся страна — 8 миллионов. Пожертвования пришли даже из блокадного Ленинграда.

Но работа Церкви в этом направлении отнюдь не ограничилась разовым сбором, она шла на протяжении всех военных лет. Малыми ручейками и широким реками шли в одну большую церковную кружку средства на танки, на эскадрильи боевых самолетов. По-

рой священники отдавали серебряные ризы с иконами, драгоценные наперсные кресты.

А всего за войну на нужды фронта Церковь собрала 200 миллионов рублей. Сумма по тем временам — колоссальная.

Итак, духовная поддержка, оказанная Церковью борющейся с фашистами армии, материальная помощь государству, как организатору этой борьбы, очень велики. Церковь твердо выбрала

сторону в этом великом противостоянии и твердо придерживалась своего выбора вплоть до финальных залпов Великой Отечественной.

Но почему произошло именно так? Почему Церковь, не колеблясь, помогла власти, которая Бога не признавала и в течение многих лет вела жестокую истребительную политику против духовенства? В массовом историческом сознании ходят два больших мифа, на-прямую связанных с ответом на этот вопрос. В этой статье оба по-даны в концентрированном виде. Они имеют и более мягкие, «переходные» формы. Однако смысловое ядро этих мифов, думается, следует передать без всяких «под-думываний», как оно есть.

## *Миф 2: Сталин тайно поддерживал Церковь и не дал ей погибнуть*

Первое из упомянутых двух больших заблуждений формулируется примерно так: «Мудрый стратег тов. Сталин, бывший семинарист, тайно поддерживал Церковь, любил ее, верил в Бога, но не всегда мог пойти против велений времени, против своих товарищей по партии. Но он оказывал Церкви помощь, не давая ее вконец погубить, притом Церковь это понимала и повела себя в грозный час военных испытаний как верный союзник тов. Сталина и Советского государства». Относительно этого мифа можно уверенно сказать: разделять его могут лишь весьма наивные люди. Тов. Сталин никогда Церковь не любил — ни явно, ни тайно. Его бы воля, так от Русской Церкви ничего бы не осталось. Ни для кого не секрет, что с серединой 1930-х Сталин — самодержавный властелин СССР. Взглянем правде в лицо: лучше ли стало жить Церкви с приходом режима неограниченной власти Сталина? Факты говорят: нет, напротив, гораздо хуже.

Церковь едва пережила вторую половину 1930-х. Львиная доля массовых репрессий досталась нашему духовенству.

→ 13 стр.



7 марта 1944 года Красной Армии передана танковая колонна им. Дмитрия Донского, построенная на средства церкви. На башнях танков видна надпись, выведенная красной краской – «Димитрий Донской»

→ 12 стр.

В 1939 году на всей необъятной территории РСФСР оставалось лишь около ста действующих приходов! Ради четкого понимания: еще в начале 1930-х на той же территории находилось в сто раз больше приходов. Все монастыри были закрыты, здания реквизированы, либо разрушены. К тому же году по всему Советскому Союзу остались всего лишь четыре действующих архиерея. А по данным за 1941 год церковнослужителей по всему СССР осталось всего 5700 человек. Накануне революции их было в 20 раз больше...

Для Русской Церкви разверзлась преисподняя, и грызла она церковное тело, и огнем палила его — вот истинная суть взаимоотношений между Церковью и советским государством в эпоху полновластия тов. Сталина. Священников и архиереев губили разными способами. Митрополит Сергий (Воскресенский) вспоминал о тех страшных годах: «Работая в Патриархии, мы сравнивали свое положение с положением кур в сарае, из которых повар выхватывает свою очередную жертву — одну сегодня, другую завтра, но не всех сразу. Но ради Церкви мы все же мирились со своим унизительным положением, веря в ее конечную непобедимость и стараясь посильнее охранить ее до лучших времен, до крушения большевизма». Послушаем другую сторону.

В январе 1941 года вышла статья самого известного гонителя Церкви, буйного атеиста Емельяна Ярославского «Не успокаиваться на достигнутом». Воинствующий безбожник с удовлетворением замечает: «Впервые в истории человечества мир является свидетелем... такого массового разрыва народа с церковью, религией... Исчезла социальная почва, питавшая религию, подрезаны были социальные корни религии». Но тут же мобилизует товарищей по ненависти к Церкви на новые «подвиги»: «Неправильно было бы нам успокаиваться на достигнутых результатах... Нельзя давать врагу укреплять свои позиции, строить свое государство в государстве».

Тов. Сталин терзал Церковь, как мог. Ему и в голову не приходило отозвать своих псов от измученного, обескровленного духовенства. Так было до войны.

И вот он жалует Церкви разом очень многое: позволяет избрать

патриарха ( власти СССР долго препятствовали этому), возобновить работу части приходов, духовных семинарий и академий, приказывает освободить многих священников и архиереев, томившихся по тюрьмам и лагерям. Конечно, это был «царский» дар лишь по сравнению с тем жутким состоянием, в котором оказалась Церковь в результате недавнего разгрома. Но положение духовенства все же разом облегчилось.

Только вот изменения эти начались в последние месяцы 1943 года. Половина войны уже была за кормой, и Церковь провела ее безо всяких «льгот» со стороны власти.

Да и в 1943 году тов. Сталин решился кое-что дать Церкви не из тайного пристрастия к ней и не из ностальгических воспоминаний о временах семинарского учения, а по причинам чисто политического свойства. На носу было освобождение Украины и Белоруссии. А там власти Третьего рейха проводили целенаправленный курс на открытие приходов, закрытых в советское время, на сотрудничество с духовенством. И теперь, когда предстояло отвоевывать громадное пространство, находящееся под оккупацией с 1941 года, советское правительство совсем не хотело получать массовое народное сопротивление, когда армия освободителей начнет опять разорять храмы, истреблять иереев и закрывать приходы, еще недавно воссозданные немцами... Требовалось иное: отказаться от антихристианского террора, мирно включить ожившую церковную жизнь в жизнь советского государства, показать хоть какую-то мягкость к верующим, дабы не сделать их врагами.

Война сдвинула правящий круг большевиков во главе с их вождем с позиции непримиримого догматизма в сторону pragmatического отношения к управлению государством. Мало оказалось коммунистической идеологии, чтобы удержать фронты и армии в состоянии чудовищного напряжения. Слова «родная земля» надежнее, видимо, вселяли стойкость в окопников на пере-



*Командир 5-й Ленинградской партизанской бригады К.Д. Карицкий вручает медаль «Партизану Великой Отечественной войны» настоятелю церкви с. Хохловы Горки Псковской епархии священнику Феодору Пузанову. Март 1944 г.*

довой, нежели слова «Карл Маркс». Партийная верхушка начала делать уступки русскому патриотическому чувству: вернули ранее столь ненавистное слово «офицер», вернули погоны, принялись славословить русский народ как непревзойденного труженика и воина. А потом, в русле этого консервативного поворота, расщедрились и на кое-какие уступки Церкви.

Советская власть была-была Церковь, а потом Господь Бог сделал из идейных атеистов, руководящих партией и правительством, кривое, безобразное, но все-таки орудие Своей воли. Орудие, коим Церковь восстанавливала.

А орудие-то думало, что ведет большую политическую игру...

**Миф 3: Церковь поддержала советскую власть из страха**

Это заблуждение имеет прямо противоположную суть: «Остатки Церкви, полураздавленной советской властью, почти убитой злым гением Сталина, утратили всякую волю к сопротивлению. Пришло время сбросить иго безбожных большевиков, появился шанс на освобождение России от тиарии, от атеистического мракобесия, а русское духовенство робко спряталось от борьбы, предпочитая сохранить жалкое существование Церкви и собственные жалкие жизни».

С этим мифом сложнее: и правда ведь, чудовищная свирепость, проявленная руководством СССР к Церкви в 1930-е годы, многих напугала, а кого-то навсегда отвела и от Церкви, и от веры.

## → 13 стр.

Но можно ли твердую позицию Церкви в военные годы объяснить одним лишь страхом? Вот уж вряд ли! Этому мешают два соображения.

Во-первых, гитлеризм ничего доброго христианству не нес. Бонзы Третьего рейха были готовы использовать православное духовенство как живой инструмент исполнения своих планов, но впоследствии его ожидало самое скверное отношение. Язычество и магизм — вот истинная религия немецкого правящего круга, и с Христовой верой они никак не сочетаются. Известный современный историк Церкви протоиерей Владислав (Цыпин) очень точно высказался на сей счет: «Вожди нацистской партии открыто отвергали христианские нравственные ценности и предпринимали мракобесные опыты по возрождению



**Киев. Прибытие раненых в госпиталь, расположенный в Покровском монастыре. 1943**

древнегерманского языческого культа».

Так зачем, с какой целью Православной Церкви их поддерживать? Вот уж было бы нелепо!

И, во-вторых, какой страх перед советской властью, и уж тем более какая надежда на милости, исходящие от нее, могли повлиять на поведение священников, оказавшихся на оккупированной территории? А ведь многие из них активно помогали партизанам, рисковали жизнью, гибли. Некоторых впоследствии наградили орденами и медалями. Но большее количество удостоилось одной лишь немецкой пули в качестве воздаяния за заслуги. Что их вело? Да ничего тут не придумаешь, кроме самого простого объяснения: этими людьми руководили совесть, вера и духовный долг. Они действительно оставались со своим народом в глубочайшей бездне бедствий,

не глядя на то, какая нынче власть на дворе...

Так, например, священник Федор Пузанов, настоятель храма в селе Хохловы Горки Псковской области был у 5-й партизанской бригады связанным, а порой даже выполнял роль разведчика. Но этим роль отца Федора не ограничилась. Вот несколько строк из его собственных воспоминаний: «Я помогал партизанам хлебом, бельём, первый отдал свою корову. В чем только нуждались наши партизаны, обращались ко мне... Во время немецкой оккупации здесь были советские дети в приюте, я всегда их навещал и поддерживал хлебом, продуктами и старался по приходу призывать на поддержку безродных детей».

Протоиерей Александр Романушкин, настоятель в церкви села Мало-Плотницкое Пинской области участвовал в разведывательных операциях партизан, совершил отпевания расстрелянных и заживо сожженных фаши-

стами, а также партизан, погибших в боях с ними. Священник призывал верующих помочь партизанам и защищать отечество от гитлеровцев.

Настоятель Покровского храма в селе Хоростово Пинской области священник Иоанн Лойко принародно благословил сыновей идти в партизаны. Когда немецкие каратели окружили Хоростово, партизанский отряд ушел

оттуда вместе со всем мирным населением. Но старики и больные не могли идти, их пришлось покинуть на милость оккупантов. Отец Иоанн остался с ними, утешал их, как мог. Отслужил литургию под звуки автоматных очередей на улице, исповедал собравшихся и уже приступал к причащению, когда в церковь ворвались фашисты. Один из карателей отшвырнул священника, сбив его с ног. Вскоре входную дверь храма заколотили гвоздями, здание обложили соломой, полыхнуло пламя. Отец Иоанн поднялся и начал причащать своих прихожан. Все они сгорели заживо в церкви, превращенной немцами в громадный костер.

Примеров подвигничества священников, оставшихся за линией фронта, «под немцами», — великое множество. Притом подвигничество духовное сочеталось с гражданским мужеством. Пастырям нуждалась в них, и они оставались с ней, делая всё, чего требовало пастырское служение.

Так ведь и вся иерархия нашей Церкви была сделана из того же теста. Из одной среды выходили священники и архиереи, одному учились, одно чтили. Отчего же следует отказывать русским архиереям 1940-х в искренности? В ясном и правильном желании разделить судьбу своего народа? Уместнее верить в духовную силу тех, кто прошел истинный ад на земле, но от Церкви своей, от веры своей не отцепился.

Что такое Церковь по внутреннему, намертво впаянному в самую душу ее самоощущению? Духовное ядро народа. А потому она может идти на компромиссы с господствующей властью лишь до какого-то предела. Когда Церковь видит, что некая большая политическая сила желает сгубить народ, свести его под корень, она с этой силой договариваться не станет, поскольку сущность ее с подобным договором несовместима. Не станет ни при каких обстоятельствах, пусть даже сила, ищущая поклонения, имеет все шансы сдаться правящей.

Вот и не стала Русская церковь кланяться Третьему рейху. Священники и архиереи, помнившие войну, рассказывали о том, что в ту пору случилось много чудесного. Это ободряло их и подтверждало правильность сделанного ими выбора.

Так, протоиерей Николай Агафонов повествует об одном произошедшем в биографии будущего патриарха Пимена, который в годы войны был еще в сане иеромонаха. Когда Германия напала на СССР, иеромонах Пимен отбывал ссылку в Средней Азии, а уже в августе 1941 года его призвали в армию. Служил пехотинцем 702-го стрелкового полка. Однажды его полк «... попал в окружение и в такое кольцо огня, что люди были обречены. В полку знали, что среди солдат есть иеромонах, и, не боясь уже ничего, кроме смерти, бухнулись ему в ноги: «Батя, молись. Куда нам идти?»

У иеромонаха Пимена была потаенно запрятанная икона Божией Матери, и теперь под огнем фашистов он слезно молился пред Ней. И сжалась Пречистая над гибнущим воинством — все увидели, как ожила вдруг икона, и Божия Матерь протянула руку, указав путь на прорыв. Полк спасся...» Тут вся суть войны отразилась, тут и добавить-то нечего.

Приходская жизнь

# ХРАМ РОЖДЕСТВА ИОАННА ПРЕДТЕЧИ (с. Ивановское)

## История продолжается



А история этого храма очень богатая.

Первые упоминания о деревянной церкви близ реки Сосенки в селе Ивановское Хатунской волости, встречается в писцовых книгах с 1628 г. Престол храма был освящен во славу Иоанна Предтечи, отсюда происходит и название села.

К 1706 г. сельчанеозвели новую деревянную церковь более сложной архитектуры. Но в конце 1820-х гг. деревянная церковь сгорела. Благословение на закладку нового, уже каменного храма дал служившему тогда в церкви священнику Михаилу святитель Филарет Дроздов. Московский митрополит сам приехал в село, отслужил обедню и торжественный молебен св. Иоанну Предтече.

Три года собирали деньги на постройку.

Собранных средств не хватило, и на окончание строительства средства выделил владелец села граф Владимир

Григорьевич Орлов, в то время директор Петербургской Академии Наук.

В 1831 г. был построен ныне существующий каменный трёхпрестольный храм Рождества Иоанна Предтечи с приделами пророка Илии и святителя Николая Мирликийского Чудотворца. Предположительно, автором проекта был знаменитый швейцарец Доменико Жилярди. Церковь выстроена в стиле ампир из красного кирпича, в основании использованы блоки белого камня.

В 1886 г. была учреждена мужская церковно – приходская школа, где изучали закон Божий, церковное пение, письмо, арифметику, чтение. В 1890 г. была открыта еще одна школа. Обе школы содержались на средства графини Марии Владимировны Орловой -Давыдовой.

- Я здесь уже семнадцатый год, – рассказывает настоятель храма протоиерей Алексий Осипов. – Как сейчас помню первую службу на Сретение, тогда даже отопления не было. Первым делом собирали всем миром средства, буквально за год закупили и смонтировали газовую систему отопления. И так потихоньку жизнь приходская стала налаживаться, храм приукрашаться.

Приход относительно небольшой, пожалуй, что летом дачников побольше местных. И среди дачников уже появляются постоянные прихожане. Каждый год на лето я их жду в храме. Но на большие праздники отрадно, что народ приходит и многие причащаются.



→ 16 стр.

→ 15 стр.

## История продолжается



В советское время храм закрыли и использовали как склад, святыни были подвергнуты сильным разрушениям. С 1994 года руины переданы общине верующих. Храм восстанавливается.

В 2004 г. Русской Православной церковью канонизирован священномученик Петр Успенский, прослуживший в нашем храме с 1905 по 1929 гг.

24 декабря 2009 г. на колокольню были подняты новые колокола, изготовленные на средства прихожан.

*Святой Предтеча и Креститель Господень Иоанн, во славу которого освящен храм, — величайший из пророков, завершает историю Церкви Ветхозаветной и открывает эпоху Нового Завета. Святой пророк Иоанн засви-*

*детельствовал о пришествии на землю Единородного Сына Божия, воспринявшего человеческую плоть. Он сподобился крестить Его в водах Иордана и свидетельствовал Явление Пресвятой Троицы в день Крещения Спасителя.*

## Предтеча и Креститель Господень Иоанн

Сродник Господень по матери, сын священника Захарии и праведной Елизаветы, Предтеча Господень родился шестью месяцами раньше Иисуса Христа. Архангел Гавриил был вестником его рождения, открыв в храме отцу, что у него рождается сын. Испрошенный молитвами, предозвещенный свыше, младенец был исполнен Всесвятого Духа. Святой Иоанн в дикой пустыне приготовлял себя к великому служению строгой жизнью, постом, молитвой и состраданием к судбам народа Божия. В возрасте около 30 лет святой Иоанн вышел на проповедь покаяния. Он явился на берег Иордана, чтобы своей проповедью приготовить народ к принятию Спасителя мира. По выражению церковных песнопений, святой Иоанн был «светлою утреннею звездою», которая своим блеском превосходила сияние всех других звезд

и предвещала утро благодатного дня, освещаемого духовным Солнцем.

Как повествует Евангелие (Лк.1:57-80), праведные родители святого Иоанна Крестителя — священник Захария и Елизавета, жившие в древнем городе Хевроне, достигли старости, но не имели детей, так как Елизавета была неплодна. Однажды святой Захария совершил богослужение в Иерусалимском храме и увидел Архангела Гавриила, стоящего по правую сторону жертвенника кадильного. Он предсказал, что у Захарии рождается сын, который будет провозвестником ожидаемого Ветхозаветной Церковью Спасителя — Мессии. Захария смутился, на него напал страх. Он усомнился, что в старости возможно иметь сына, и просил знамения. Оно было дано ему, являясь одновременно и наказанием за неверие: Захария был поражен не-

мотой до времени исполнения слов Архангела. Святая Елизавета зачала и, боясь насмешек над поздней беременностью, таилась пять месяцев, пока ее не посетила приходившаяся ей дальней родственницей Преблагословенная Дева Мария, чтобы разделить Свою и ее радость. Елизавета, исполнившись Святого Духа, первая приветствовала Деву Марии как Мать Божию. Вместе с ней Пресвятую Деву Марию и воплотившегося в Ней Сына Божия приветствовал «играньми, яко песньми» и святой Иоанн, еще находившийся в утробе матери своей, праведной Елизаветы.

Настало время, и святая Елизавета родила сына, все родственники и друзья радовались вместе с ней. На восьмой день по закону Моисееву совершилось его обрезание. Мать назвала его Иоанном.



→ 17 стр.

→ 16 стр.

## Предтеча и Креститель Господень Иоанн

Все были удивлены, так как никто в их роде не носил этого имени. Когда спросили об этом свято-го Захарии, он попросил дощечку и написал на ней: «Иоанн имя ему» – и тотчас связывавшие по предсказанию Архангела его речь узы разрешились, и святой Захария, исполнившись Духа Святого,

прославил Бога и произнес пророческие слова о явившемся в мир Мессии и о своем сыне Иоанне – Предтече Господа. После Рождества Господа нашего Иисуса Христа и поклонения пастырей и волхвов нечестивый царь Ирод повелел избить всех младенцев. Услышав об этом, святая Елисавета

убежала со своим сыном в пустыню и скрывалась в пещере. Святой Захария как священник находился в Иерусалиме и исполнял свое священническое служение в храме. Ирод послал к нему воинов с приказанием открыть место пребывания младенца Иоанна и его матери. Захария ответил, что это ему

неизвестно, и был убит прямо в храме. Праведная Елисавета с сыном продолжала жить в пустыне и там умерла. Отрок Иоанн, охраняемый Ангелом, находился в пустыне до того времени, как вышел на проповедь о покаянии и сам сподобился крестить пришедшего в мир Господа.

### Слово прихожан

- Мы дачники, - рассказывает Владимир Ульянов, прихожанин храма Рождества Иоанна Предтечи. - Лет двадцать назад приобрели неподалеку от



с. Ивановское дачу. Лето проводим здесь, стараемся каждое воскресенье, в большие праздники приезжать всей семьей в этот

храм на службу.

Сам я к вере пришел благодаря своей матери, сказалось ее воспитание с младых лет. Ну и возраст подошел. Жили, как все – все сам и по своей воле. Ну а когда жизнь усложнилась, житейские и другие проблемы навалились, осознал, что «Без Бога ни до порога», без Него не справиться. Стал принуждать сначала себя ходить в церковь, молиться, затем и близких. То есть жить по принципу «Вера нудится», то есть заставлять себя стремить-

ся к лучшему надо.

Но пришли к Богу не сразу. С женой расписались, даже венчались, но первые годы жили как все, в храме были «захожанами». А когда начались невзгоды, ссоры в семье, решили – все, без Бога ничего прочного в этой жизни не построишь. И так наш семейный корабль потихоньку развернулся в сторону духовности, к Церкви православной. Решили жить осознанно через покаяние.

Сейчас у нас в семье семеро детей. С женой так порешили – сколько Господь пошлет детишек, столько и будет. Старшая учится в вузе, младшему пять лет. Сегодня захватили и двух детей моей сестры в храм на службу. Дети не противятся храму, хотя, как и все дети, с

вечера набегаются, утром разбудить нелегко.

Супруга занимается воспитанием и образованием детей в полном смысле этих слов. У нее высшее образование, зачем отдавать детей чужой тете, когда сама сможет дать знания не хуже, тем более в младшем возрасте. Старшая дочка закончила школу с золотой медалью, сейчас учится в институте. Вторая также заканчивает школу с хорошими оценками.

Летом на даче дети тоже не бездельничают, за огородом ухаживают, козочку взяли напрокат у брата, молочко свое получаем. К труду приучаем с малолетства, в жизни это важно.

Господь помогает всей нашей семье явственно и прикровенно. Не знаю, как бы мы жили без Него.



→ 18 стр.

28 января 2010 г. на могилу Андрея Рудинкина был доставлен двухметровый дубовый крест. Его установили с внешней стороны храма, к северу от алтаря и обнесли оградкой.

Крест был водружен вместо несохранившегося величественного и красивого памятника, поставленного Великой княгиней Елизаветой Федоровной. От памятника сохранился только постамент красного гранита с высеченными на нем надписями: «Здесь погребен кучер Вел. князя Сергея Александровича Андрей Алексеевич Рудинкин, крестьянин московской губернии Серпуховского уезда Хатунской Волости деревни Сумароковой». На другой стороне постамента: «Умер от ран, полученных им от бомбы, убившей Вел. князя Сергея Александровича в Московском Кремле 4-го февраля 1905 г.». И последняя надпись: «Памятник сей поставлен Великой княгиней Елизаветой Федоровной, Августейшей супругой в Бозе почившего Вел. князя Сергея Александровича».

Великая княгиня Елизавета присутствовала на отпевании и погребении Андрея Рудинкина в феврале 1905 г. и приняла деятельное участие в судьбе его семьи, оставшейся без кормильца.

→ 17 стр.

## Священномученик Петр Васильевич Успенский

*родился 12 июля 1876 г.  
в семействе причетника  
Василия Петровича  
и Татьяны Гавриловны Успенских.  
Отец его служил в Ильинской  
церкви села Малое  
Алексеевское  
Коломенского уезда.*

Учился в Коломенском духовном училище, которое окончил предположительно в 1892 г., а в 1899 г. – Московскую духовную семинарию.

После чего год трудился учителем церковно-приходской школы села Рудины Серпуховского уезда. В это время женился на девице Лидии Павловне Колосовой, после чего, в 1901 г., был рукоположен в дьяконский сан и направлен в Флоро-Лаврскую церковь села Старого Яма Подольского уезда. Там молодой дьякон преподавал пение в местных церковно-приходских школах. В 1901 – 1905 г. в мужской, в 1904 -1905 г. – в женской.

В 1905 г. был рукоположен в священники и направлен к Предтечевской церкви села Ивановское Серпуховского уезда. С 1905 по 1914 гг. состоял на должности второго священника, а с 1914 г. – стал настоятелем храма. Здесь отец Петр также потрудился в деле образования, он преподавал Закон Божий в трех школах – Торбеевской (с 1905), Ольховской (с 1907)

и Каменской (с 1910).

За время семейной жизни у четы Успенских родилось шестеро детей: Евгений (1903), Николай (1905), Иоанн (1906) – все трое обучались в Перервинском Духовном училище, Александр (1908), Татьяна (1910) и Виктор (1912).

Отец Петр прослужил в Ивановской церкви до 1929 г., после чего вышел за штат по состоянию здоровья. После этого Предтечевский храм был закрыт. В 1937 г. батюшка вернулся к священническому служению, но приход найти себе сразу не смог, только в середине августа он был назначен настоятелем Николаевской церкви села Федоскино Дмитровского района. Когда отец Петр прибыл на место служения, то оказалось, что храм уже был закрыт, за отсутствием священника. Тогда батюшка решил собрать прихожан для организации двадцатки. С этой просьбой он обратился к председателю сельсовета, но получил отказ. Тогда священник послал старосту с подпиской по домам прихожан, чтобы выяснить, кто из них готов записаться в двадцатку. Этот поступок священника позже был поставлен ему в вину. Один из лжесвидетелей доложил в НКВД, что священник таким способом решил узнать, кто из прихожан не пойдет голосовать на выборы в Верховный Совет. 26 ноября 1937 г. сотрудник НКВД допросил несколько дежурных свидетелей, которые дали показания на свя-



щеника. На следующий день, 27 ноября отец Петр был арестован и сразу допрошен. На допросе отец Петр держал себя мужественно и отвергал необоснованные обвинения. Священника отправили в Таганскую тюрьму г. Москвы, дело было отправлено на рассмотрение тройки.

2 декабря тройка приговорила отца Петра к десяти годам заключения в исправительно-трудовом лагере, что, по сути, для больного 61-летнего священника было равносильно смертной казни. 12 марта 1938 г. священник Петр Успенский скончался в заключении, и был погребен в безвестной могиле. В 2004 г. был канонизирован Русской Православной Церковью.

**Дорогие братья и сестры, прихожане и наши гости,**  
не оставайтесь Иванами, не помнящими родства!  
Участвуйте в богоугодном деле!



### Реквизиты

храма:

ИНН 5045015038

КПП 504501001

ОГРН 1035000027677

ОКАТО 46253816001

ОКТМО 46653436166

ОКПО 70437164

р/с 40703810805330142191

в БАНК «ВОЗРОЖДЕНИЕ»

(ПАО)

Г. МОСКВА

БИК 044525181

к/с 301018109000000000181

Просим Вас принять живое и деятельное участие в деле восстановления храма **РОЖДЕСТВА ИОАННА ПРЕДТЕЧИ** Ступинского благочиния в селе Ивановском своими посильными пожертвованиями, участием в субботниках и соборной молитве.

Величественный и красивейший памятник архитектуры не может обойтись без помощи каждого из вас. До сих пор не восстановлена главная часть храма, где находился престол, освященный во славу нашего любимого и почитаемого Святого Крестителя Господня Иоанна, храм стоит без надлежащей церковной ограды, нет здания для воскресной школы, и т. д.

**Да не оставит вас Господь!**

С сотворите милость твою, и милость твоя сотворит вам много добра...» (преп. Серафим Саровский)

Просвещение

# ТРАДИЦИЯ И МОДЕРНИЗМ

*Папа римский Франциск утвердил изменения в тексте молитвы «Отче наш». Слова «Не введи нас во искушение» (*Non induci in tentazione*) теперь заменены на «Не дай нам поддаться искушению» (*Non abbandonarci alla tentazione*).*

*По его мнению, фраза «Не введи нас во искушение» не совсем точна, поскольку создает впечатление, будто Бог провоцирует людей грешить.*

*Помимо этого, внесены изменения и в другие тексты.*

*В Русской православной церкви заявили, что менять текст «Отче наш» не намерены. По словам члена Синодальной библейско-богословской комиссии протоиерея Андрея Новикова, в нынешней версии молитвы нет никаких богословских неточностей. А настоятель Татьянинского храма при МГУ протоиерей Владимир Вигилиянский отметил, что в церковнославянском языке, на котором проводятся богослужения, и так подразумевается значение, схожее с тем, что утвердил папа римский.*

## 10 вопросов о молитве «Отче наш»

*Молитву «Отче наш» также называют молитвой Господней, потому как Сам Христос дал ее апостолам в ответ на их просьбу: «научи нас молиться» (Лк 11:1). Сегодня эту молитву христиане произносят каждый день в утреннем и вечернем правилах, в храмах во время Литургии все прихожане поют ее вслух. Но, к сожалению, часто повторяя молитву, мы не всегда осмысливаем, а что же именно стоит за ее словами?*

### «Отче наш, иже еси на Небесех»

1. Мы называем Бога — Отцом, потому что Он всех нас создал? Нет, по этой причине мы можем называть Его — Создатель, или — Творец. Обращение же Отец предполагает вполне определенные личные отношения между детьми и Отцом, которые должны быть выражены прежде всего в уподоблении Отцу. Бог есть Любовь, поэтому и вся наша жизнь тоже должна стать выражением любви к Богу и к окружающим нас людям. Если этого не произойдет, то мы рискуем уподобиться тем, про кого Иисус Христос сказал: Ваш отец диавол; и вы хотите исполнять похоти отца вашего (Ин 8:44). Ветхозаветные иудеи потеряли право называть Бога Отцом. Об этом с горечью говорит пророк Иеремия: И говорил Я: ...ты будешь называть Меня отцом твоим и не отступишь от Меня. Но поистине, как жена вероломно изменяет другу своему, так вероломно поступили со Мною вы, дом Израилев, говорит Господь. ...Возвратитесь, мягчайшие дети: Я исцелю вашу непокорность (Иер 3:20–22). Однако возвращение мягчайших детей

состоялось лишь с приходом Христа. Через Него Бог вновь усыновил всех, кто готов жить по заповедям Евангелия. √ Святитель Кирилл Александрийский: «Позволить людям называть Бога Отцом может только сам Бог. Он даровал это право людям, сделав их сынами Божьими. И несмотря на то, что они удалились от Него и были в крайней злобе против Него, Он даровал забвение оскорблений и причастие благодати».

### Почему «Отче наш», а не «мой»?

2. Ведь, казалось бы, что может быть для человека более личным делом, чем обращение к Богу? Самое главное и самое личное дело для христианина — любовь к другим людям. Поэтому мы призваны просить у Бога милости не для себя только, но и для всех людей, живущих на Земле. √ Святитель Иоанн Златоуст: «...Он не говорит: Отче мой, Иже еси на Небесех», но — Отче наш, и тем самым повелевает возносить молитвы за весь род человеческий и никогда не иметь в виду собственных выгод, но всегда стараться о выгодах ближнего. А таким образом и вражду уничтожает, и гордость низлагает, и зависть истре-

бляет, и вводит любовь — мать всего доброго; уничтожает неравенство дел человеческих и показывает полное равенство между царем и бедным, так как в делах высочайших и несходимых мы все имеем равное участие».

### Почему «на Небесах», если Церковь учит, что Бог — вездесущ?

3. Бог действительно вездесущ. Зато человек всегда находится в определенном месте, причем не только телом. Мысли наши тоже всегда имеют определенное направление. Упоминание о Небесах в молитве помогает отвлечь наш ум от земного и направить его к Небесному. √ Святитель Иоанн Златоуст: «Когда же говорит на Небесах», то этим словом не заключает Бога на небе, но отвлекает молящегося от земли».

### «Да святится имя Твое»

4. Зачем специально просить об этом, если Бог и так всегда свят? Да, Бог всегда свят, а вот мы сами далеко не всегда святы, хотя и называем Его Отцом. Но могут ли дети не походить на Отца? «Да святится имя Твое» — просьба о том, чтобы Бог помог нам жить праведно, то есть так, чтобы имя Его святылось и через нашу жизнь. √ Святитель Иоанн Златоуст: «Да святится значит да прославится. Бог имеет собственную славу, исполненную всякого величия и никогда не изменяемую. Но Спаситель повелевает

молящему просить, чтобы Бог славился и наша жизнь. Об этом Он и прежде сказал: Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного (Мф 5:16). ... Сподоби нас, — как бы так учит нас молиться Спаситель, — так чисто жить, чтобы через нас все Тебя славили».

### «Да приидет царствие Твое»

5. О каком царстве идет речь? Мы просим у Бога, чтобы Он стал всемирным царем? Царство Божие — слова, которые одновременно означают здесь два понятия: ~ Состояние обновленного мира после конца света и Страшного суда, в котором будут жить преображеные благодатью люди, наследовавшие это Царство. ~ Состояние человека, который, исполняя заповеди Евангелия, победил действие страстей, и через это дал в себе действовать благодати Духа Святого, которую каждый христианин получает в таинстве Крещения. √ Святитель Феофан Затворник: «Царствие это есть — будущее царствие небесное, которое откроется после конца мира и страшного суда Божиего. Но чтоб искренне желать пришествия этого царства, надо быть уверенным, что мы будем удостоены его вместе с теми, кому будет сказано: приидите благословенний Отца Моего, наследуйте

→ 20 стр.

→ 19 стр.

уготованное вам царствие от сложения мира (Мф 25:34). Достойным же этого бывает тот, в ком при этой еще жизни пресечено царство греха, страстей и диавола. Пресечение этого царства совершается действием благодати по вере в Господа Спасителя. Уверовавший предает себя Господу, обещая Ему жить свято и непорочно. За это в Таинстве Крещения подается благодать Святого Духа, возрождающая его к новой жизни; с той минуты уже не грех царствует в нем, а благодать, научая всякому добру и укрепляя на совершение его. Это есть царствие благодати, о коем сказал Господь: царствие Божие внутри вас есть. Будущее царство есть царство славы, а это — духовное, есть царство благодати. Молитва «Отче наш» совместно объемлет то и другое царство. Иначе желающий скорейшего пришествия будущего царствия, но не сделавшийся сыном царства благодати, будет желать, чтоб скорее пришел конец мира, и Страшный суд, на котором неизбежно он окажется на стороне тех, ком услышат: отыдите от Мене проклятии в огнь вечный, уготованный диаволу и агелом его».

#### «Да будет воля Твоя, яко на небеси и на земли»

6. Разве Бог и без такого нашего прощения не осуществляет Свою волю на земле? Воля Божия осуществляется на земле не только Его непосредственным действием, но также и через нас, христиан. Если мы живем по заповедям Евангелия, значит — исполняем волю Божию. Если же нет — то эта воля останется неосуществленной в том месте, где мы ее не исполнили. И тогда — через нас — в мир входит зло. Поэтому, словами да будет воля твоя мы просим Бога уберечь нас от такой беды, и направить нашу жизнь к исполнению Его благой воли. √ Блаженный Августин: «Да будет воля Твоя, яко на небеси и на

земли. Служат Тебе Ангелы на небеси, да служим Тебе и мы на земле. Не оскорбляют Тебя Ангелы на небеси, да не оскорбляем Тебя и мы на земле. Как они творят волю Твою; так да творим и мы. — И здесь о чем молимся, как не о том, чтоб быть нам добрыми? Ибо воля Божия тогда бывает в нас, когда мы творим ее; а это и значит быть добрыми».

#### «Хлеб наш насущный дааждь нам днесъ»

7. Что означают слова «хлеб насущный» и «днесъ»? «Насущный» значит необходимый для нашего существования; «днесъ» значит сегодня. Таким образом, это прошение о том, что нам более всего необходимо в данный момент, на сегодняшний день. Слово «хлеб» святые отцы понимали здесь в двух значениях: хлеб как пища; и хлеб как Евхаристия. √ Святитель Симеон Солунский: «Хотя мы просим и о небесном, но мы смертны и, как люди, просим для поддержания нашего существа еще и хлеба, зная, что и он — от Тебя. Прося только хлеба, мы не просим излишнего, но лишь необходимого для нас на настоящий день, так как мы научены не заботиться и о завтрашнем дне, потому что Ты пекешься о нас и в настоящий день, будешь пещись и завтра, и всегда. Но и другой хлеб наш насущный дааждь нам днесъ — хлеб живой, небесный, всесвятое тело живого Слова. Это — хлеб насущный: потому что он укрепляет и освящает душу и тело, и не ядь его не имать живота в себе, а ядь его жив будет во век (Ин 6:51—54)».

#### «И остави нам долги наши, якоже и мы оставляем должником нашим»

8. Бог отпускает грехи только тем, кто сам простил своих обидчиков? А почему бы ему не простить всех вообще? Богу не присущи обида и месть. В любое мгновение Он готов принять и простить каждого, кто обратится к Нему. Но отпущение грехов возможно лишь там, где человек отказался от греха, увидал

всю его разрушительную мерзость и возненавидел его за те беды, которые грех принес в его жизнь и в жизнь других людей. А прощение обидчиков — прямая заповедь Христа! И если мы, зная эту заповедь, все же не исполняем ее, значит мы — грешим, и грех этот для нас настолькощен и важен, что мы не желаем отказываться от него даже ради Христовой заповеди. С таким грузом на душе войти в Царство Божие невозможно. Только виной этому не Бог, а мы сами. √ Святитель Иоанн Златоуст: «Это отпущение первоначально зависит от нас, и в нашей власти состоит суд, о нас произносимый. Чтобы никто из неразумных, будучи осуждаем за великое или малое преступление, не имел оснований жаловаться на суд, Спаситель тебя, самого виновного, делает судиею над самим собою и как бы так говорит: какой ты сам произнесешь суд о себе. Такой же суд и Я произнесу о тебе; если простишь своему собрату, то и от Меня получишь то же благодеяние».

#### «И не введи нас во искушение, но избави нас от лукавого»

9. Разве Бог кого-нибудь искушает или вводит в искушение? Бог, конечно же, никого не искушает. Но вот преодолеть искушения без Его помощи мы не в состоянии. Если же мы, получая эту благодатную помощь, вдруг решим, что можем жить добродетельно и без Него, тогда Бог отнимает от нас Свою благодать. Но делает Он это не ради мести, а чтобы мы на горьком опыте могли убедиться в собственном бессилии перед грехом, и вновь обратились к Нему за помощью. √ Святитель Тихон Задонский: «Этим словом: „не введи нас во искушение“, — молим Бога, чтобы Он сохранил нас Свою благодатью от искушения мира, плоти и дьявола. А хотя и впадем в искушения, о том просим, чтобы не попустил нам быть ими побежденными,

но помогал бы их одолеть и победить. Из этого видно, что без Божией помощи мы бессильны и немощны. Если бы мы сами могли противиться искущению, не было бы повелено нам просить в этом помощи. Этим научаемся, как только почувствуем находящее на нас искушение, тотчас Богу молиться и просить у Него помощи. Учимся из этого на себя и свою силу не надеяться, но на Бога».

**Кто это такой — лукавый?**

**Или — лукавое? Как правильно понимать это слово в контексте молитвы?**

10. Слово лукавый — противоположно по смыслу слову прямой. Лук (как оружие), излучина реки, знаменитое Пушкинское лукоморье — всё это слова, родственные слову лукавый в том смысле, что обозначают некую кривизну, нечто непрямое, искривленное. В молитве Господней лукавым назван дьявол, который изначально был сотворен светлым ангелом, но своим отпадением от Бога искализил собственную природу, искривил ее естественные движения. Любое его действие тоже стало искаженным, то есть лукавым, непрямым, неправильным. √ Святитель Иоанн Златоуст: «Лукавым здесь называет Христос дьявола, повелевая нам вести против него непримиримую брань, и показывая, что он таков не по природе. Зло зависит не от природы, но от свободы. А что преимущественно дьявол называется лукавым, то это по чрезвычайному множеству зла, в нем находящегося, и потому, что он, не будучи ничем обижен от нас, ведет против нас непримиримую брань. Потому Спаситель и не сказал: избави нас“ от лукавых, но: от лукавого“, и тем самым наставляет нас никогда не гневаться на близких за те оскорблении, какие мы иногда терпим от них, но всю вражду свою обращать против дьявола, как виновника всех зол».

**Александр Ткаченко.  
(«Фома»).**

Приходская жизнь

## Священник Георгий ШМАРИН: сохранять традиции и поддерживать инициативы

*В преддверии 200-летнего юбилея Тихвинского храма с. Среднее у его настоятеля священника Георгия Шмарина много дел и забот. Но батюшка нашёл время встретиться с нашим корреспондентом Анастасией Блиновой и рассказать о том, как идёт подготовка к торжествам.*

- Отец Георгий, так вышло, что из храма в Ступино, основанного относительно недавно, вас перевели в Тихвинский храм села Среднее, с 200-летней историей, никогда не закрывавшийся. Многое ли удалось узнать о храме, людях, совершивших здесь своё служение?

- Наш приход интересен ещё и тем, что отсюда в разные годы вышло много верующих людей. Например, игумения одного монастыря в Костроме была здесь певчей. Сюда приезжал владыка Сергий, епископ Биробиджанский, уроженец села Среднее. Храм здесь не закрывался, и это была основная колыбель христианства в современном Ступинском церковном округе.

Меня назначили сюда 29 сентября 2017 года.

Первая служба была на преподобного Сергея Радонежского, престольный праздник. А я же окончил Московскую Духовную академию, которая находится в Троице-Сергиевой лавре. В этом я вижу особыю связь с преподобным.

А до этого я 8 лет служил в храме новомучеников и исповедников Ступинских, и они мне близки. Я знаю, что здесь, в Среднем, тоже служили люди, пострадавшие за Христа. Настоятель храма игумен Феодосий Тарасов, наследник Покровского монастыря, священник Алексий Колоколов, и монахиня Фекла Дульнёва. Они были арестованы НКВД в 1937 году. У меня есть ксерокопии их уголовного дела, и когда меня назначили сюда, стал с ним знакомиться. И уви-



дел, что настоятель был расстрелян 25 ноября 1937 года, а матушке дали 10 лет лагерей.

Моё назначение было в год столетия начала гонений на Церковь и 80-летия со дня расстрела. И я предложил совершить панихиду по ним, так как они не прославлены в лице святых, и несколько раз объявлял об этом. И вот на Архангела Михаила, 8 ноября, после службы ко мне подходит женщина и говорит: «Батюшка, я знаю, что вы планируете совершать панихиду по убиенным. Но вы не всех знаете. Здесь ещё пострадал мой дедушка».

Оказывается, в начале октября 1937 года приехали в храм снимать колокола. А дедушка этой женщины был здесь звонарем, звали его Фёдор

Бутылкин. Когда он узнал, что хотят снимать колокола, то забежал на колокольню и стал звонить и кричать: «Да здравствует Дмитрий Солунский!» Изначально на этом месте около двухсот лет стоял деревянный храм великомученика Дмитрия Солунского. И когда построили каменный храм, главный алтарь посвятили Тихвинской иконе, а боковой – великомученику Дмитрию, первоначальному святому. Фёдор Бутылкин был человеком простым: кричал, звонил – сбежался народ и не дал снять колокола. То есть этот человек сохранил голос церкви. Но на следующий день приехал «воронок», и дедушку больше никто не видел.

В начале 60-х годов его дочь решила подать на реабилитацию. Она сделала запрос, и ей пришёл ответ: «Гражданин Фёдор Бутылкин был арестован и скончался через три месяца после ареста в Бутырской тюрьме 21 января 1938 года». Я стал считать: три месяца – это означает, что он был арестован вместе с настоятелем храма и матушкой Феклой. То есть это события одного дня.

Настоятель храма священник Алексий Колоколов, как я понимаю, был вынужден пойти на сотрудничество с властью.

→ 22 стр.



→ 21 стр.

В протоколе его допроса есть вопрос: почему вы, являясь нашим осведомителем, ни на кого не доносите? На что отец Алексий ответил: «Так не на кого». Конечно, мы не знаем того, как он стал осведомителем, но он никого не сдавал. С другой стороны, это является основанием для отказа в канонизации. А игумен Феодосий не прославлен потому, что он всех «сдал». Когда его спросили, велись ли антисоветские разговоры, он ответил: «Я - нет, а вот поп Алексий и монашка разговаривали». Человек есть человек, и неизвестно, что он думал перед расстрелом. Мы не знаем, как бы мы повели себя в такой ситуации, потому и молимся о них. И Бог весть, сколько ещё таких людей, пострадавших за свою веру. Мы планируем систематизировать имеющуюся у нас информацию и написать книгу об истории храма, но пока на это нет времени.

- Назначение настоятелем было для вас неожиданным?

- Конечно! Как гром среди ясного неба. Позвонили в пятницу из епархиального управления, сказали приехать в понедельник. А дальше началась работа. Первое время я здесь практически жил: приходил в семь утра, уходил в одиннадцать вечера. Для меня всё было ново – тем более в таких масштабах.

Например, ко мне приходят и говорят: «У нас сломались газовые котлы». А я никогда этого не касался. Во всём пришлось вникать, многому учиться. Поддерживало понимание: Господь рядом. Меня назначили – и тут же богослужение преподобному Сергию Радонежскому. Ещё мой однокурсник прислал мне выдержку из книги, написанной насельником Златоустинского монастыря в XIX веке. В ней описана поездка некоего владыки в Белопесоцкий монастырь и упоминается, что



он заезжал в село Среднее помолиться перед Тихвинской иконой Божией Матери. Вот видишь, написал мне друг, – тебя назначили – и мне эта книга попала в руки. Значит, Господь рядом, не бойся, делай своё дело по совести.

Этой зимой прихожу в кабинет и вижу: потолок потёк. Залез на чердак, посмотрел: необходимо утеплить крышу. Чем утеплять? Где брать деньги? Пока я лазил по крыше, мне звонит человек и говорит: «Батюшка, тут хотят денежку пожертвовать на храм». И называет сумму – как раз на утеплитель. Мы эти пожертвованные средства отвезли в строительный магазин и утеплили крышу.

- Когда вас только назначили настоятелем Тихвинского храма, вам тоже предстояло организовать архиерейское богослужение. Что тогда потребовалось в связи с этим событием?

- В первую очередь, подготовить храм, собрать необходимую богослужебную утварь, всё для крестного хода, организовать трапезу. Для меня это было неожиданно, потому что я девять лет был клириком, а здесь сразу стал настоя-

телем, и такого большого прихода. К тому же через месяц после назначения – архиерейская служба. Раскачиваться было некогда. Пришлось быстро вникать во все дела прихода. Помимо этого, уже начался учебный год в воскресной школе и на богословских курсах, которые также достались мне от отца Сергия Себелева, предыдущего настоятеля храма. Было очень много сложностей, и только сейчас я немного освоился.

Конечно, мне помогали все: благочинный отец Евгений, отец Тихон, отец Владимир. Естественно, отец Сергий, бывший настоятель, потому что он знал все дела. Мы с ним созванивались каждый день. Все научили плыть в бушующем море и круговороте жизни (улыбается). Первыми помощниками были люди, которые остались здесь – уже готовая сплочённая команда, которую собрал отец Сергий. Всё уже было сформировано, и мне оставалось только это поддерживать.

- Что для вас оказалось самым сложным?

- Понять, как всё это работает (улыбается). Став настоятелем, я столкнулся

с большим количеством административной работы, которой не учат в семинарии. Я думаю, мне ещё многому предстоит научиться. Чему учат в семинарии? Богослужению и произнесению проповедей. Даже принимать исповедь учишься уже священником, на своём опыте – этому никто не научит. А ведению административно-хозяйственной и юридической составляющей уделяется очень мало времени на последнем курсе, когда многие студенты уже сами являются священнослужителями. Как от клирика храма, от меня требовалось немного: помочь что-то организовать, составить расписание – то, на что давал благословение отец Евгений. Одно дело, когда ты являешься необходимой «шестерёнкой» в механизме, а другое – когда являешься его главой. И самое сложное здесь для меня – это правильное ведение всей необходимой документации. Также важно не ошибаться в принятии решений – ответственность за них теперь лежит на мне. Слава Богу, мне есть с кем посоветоваться.

→ 23 стр.



- Этим летом вам предстоит снова встретить у себя архиерея. Что уже сделано к престольному празднику и что ещё предстоит сделать?

- 9 июля нам предстоит празднование 200-летия храма. За последние десять лет произведена масштабная реконструкция, большая часть уже отреставрирована, сейчас мастера заканчивают золотить иконостас. Ещё необходимо работать над киотами храма, необходимо золочение боковых приделов. Закончена реставрация всей росписи – она была в ужасном состоянии, потому что попадала влага с крыши, вздувалась краска. На 200-летие к нам приедет ректор Коломенской семинарии епископ Зарайский Константин по благословению митрополита Ювеналия. Будет праздничный концерт, на который приглашены камерный хор «Подмосковье» и солисты Ступинской филармонии, выступит и наш хор, наши прихожане и воспитанники воскресной школы.

Самое главное, конечно – богослужение. Архиерейская служба требует особой подготовки. Уже составлен список того, что необходимо, всё согласовано. Готовится и храм – где-то нужно почистить, подкрасить, помести. Уже немного легче: составляя список, мы использовали опыт преды-

дущей встречи архиерея. В этом году мы организуем ещё и концерт. И если в прошлый раз на богослужении пел приглашённый хор из Москвы, то в этот раз у нас будет свой хор. У каждого из наших певчих есть опыт участия в архиерейском богослужении, но проводить здесь его они будут впервые. Для нас это нужный и важный опыт, потому что сейчас стали чаще проводиться архиерейские службы, и необходимо иметь свой хор, знающий все тонкости такого богослужения.

- Вашим «нововведением» можно назвать создание молодёжного хора. Он принимает участие в подготовке праздника?

- Да, молодёжный хор будет петь и на богослужении, и на концерте. Так получилось, что с моим назначением здесь сформировался основной костяк молодёжного хора, но не было руководителя. Но потом пришла Татьяна Владимировна Школьникова, которая взялась за это дело с огромным интересом и удовольствием. И девочки собрались такие, которым тоже очень интересно петь на богослужении. На сегодняшний день они уже проводят полноценную литургию. На Духов день они пели на богослужении сами. Также они полностью поют на поздних службах на Пасху и Рождество.

- Вы пришли на приход со своими традициями, обычаями. Стремитесь их поддерживать или что-то менять?

- Я стараюсь ни в коем случае ничего не ломать, но, как и любой настоятель, адаптирую всё под себя. Появляется много различных инициатив, и нужно их вовремя направить, дать возможность существовать и развиваться. Коренных изменений я здесь не производил и не планирую. Я знаком с отцом Сергием с 2004 года, и в курсе всех его инициатив, и сейчас стараюсь просто продолжать его дело. Поэтому ничего чуждого на этом приходе для меня нет. Конечно, я не всегда был согласен с отцом Сергием, но главное, в чём мы с ним сходимся – любовь к богослужению.

- Вы также являетесь ответственным за работу с молодёжью в нашем благочинии. Когда вы пришли на этот приход, как построили здесь свою работу с подрастающим поколением?

- Главный вопрос – как удержать молодёжь в Церкви. Я думаю, нужно научиться самому молиться и передать это молодым. Если делать акцент на турпоходах, то это всё ненадолго. Молодёжи необходимо дать некий ориентир, направление. Удерживать кого-то искусственно, через какие-то мероприятия – мы проводим их, но это не основная наша задача. Главное для человека – молитва в храме, на богослужении, а всё остальное – подсппутье. Молодёжи главное – забросить зёрна, а как они будут расти – зависит от них самих. И ещё важно не фальшивить перед молодёжью, они к этому очень чувствительны. И при этом не допускать панибратства, не переходить на сленг. Конечно, мы не ставим себе цели всех сделать постоянными прихожанами. Но мы даём представление о том, что такое храм, кто такой священ-

ник, и если есть какие-то вопросы, можно подойти и спросить. Очень отрадно видеть, что многие выпускники воскресной школы в городе уже сами становятся родителями и приходят крестить детей.

У нас был случай, когда один из наших учащихся воскресной школы, подросток, как нам казалось, сбился с пути. Конечно, мы стали за него молиться. И с определённого момента на великом входе во время литургии стали поминать всех «зде учившихся, учащих и учащихся». А потом оказалось, что у этого молодого человека всё в порядке.

- Молодёжь сегодня много времени проводит в интернете. На вашем приходе есть инстаграм-аккаунт молодёжного хора, подросткового клуба «Тихвинцы». Ещё что-то планируете создавать?

- К сожалению, я всё это вести не могу. Были бы руки – можно было бы. Я думаю, что подавать информацию в соцсети нужно так, чтобы это было не заигрывающее, но в то же время интересно и познавательно. Теоретически – это здорово. На практике – не хватает людей. Ребята ведут свои странички в инстаграм. Страница молодёжного хора называется «Соловьята». Они раньше были «Котята», потому что пели очень тихо, как мяукает котёнок. А потом они распелись и стали «Соловьи». У них очень интересная страница: спевка проходит – выложили фото или видео, служба – выложили, поехали в паломничество – выложили. Всё непринуждённо, всё по-настоящему. У многих из них есть очень хорошие предпосылки для дальнейшего служения Церкви. Молодёжь – это большая перспектива будущего. Нам ведь хочется иметь результат на сегодня, а с молодёжью так не получается, потому что всё это воспитывается годами.

→ 23 стр.

Просвещение



В лицее № 1 Ступинского городского округа прошла встреча старшеклассников с настоятелем церкви Тихвинской иконы Божией Матери священником Георгием Шмарным. Инициировала встречу и диалог со школьниками на тему семейных ценностей председатель местного отделения общественной организации «Союз женщин Подмосковья» Ольга Петровна Хмелевская (на фото).

## Разговор о семейных ценностях

Ни для кого не секрет, что сейчас молодежь склонна начинать совместную жизнь, не оформляя взаимоотношения регистрацией брака. В таких «союзах» часто появляются дети, затем родители, попробовав себя на семейном поприще, разбегаются в разные стороны. После подобных опытов «гражданского брака» у легкомысленных «супругов» часто остается долгий шлейф горечи и как результат – появление на свет детей-сирот. На чьи-то плечи, в основном, на женские, падает тяжелая ноша воспитания и материального обеспечения ребенка.

Простым языком, не навязывая своего мнения,

каждый из участников встречи старался донести подросткам благие основы создания крепкой семьи и сохранения любви. Примеры и идеалы супружеской верности, терпения приводились из жития святых угодников,

христианских ценностей и личного житейского опыта.

Встреча стала нужной для всех: как для тех, кто стоит на пороге большой жизни, так и для тех, кто прошел уже ее большую половину.



ВОССТАНОВИМ  
ПОРУШЕННЫЕ  
СВЯТЫНИ!

[www.sohranihram.ru](http://www.sohranihram.ru)



ПРОСИМ ВСЕХ ПРИНЯТЬ ЖЕРТВЕННОЕ  
УЧАСТИЕ В БЛАГОМ ДЕЛЕ  
ВОССТАНОВЛЕНИЯ ПОРУШЕННЫХ  
ПРАВОСЛАВНЫХ СВЯТЫНЬ

### SMS-ПОЖЕРТВОВАНИЕ

Чтобы совершить SMS-пожертвование, отправьте сообщение с текстом **ХРАМ**, далее сумма пожертвования цифрами на номер **7878**  
(пример сообщения: Храм 100).

Для операторов Билайн, Мегафон, МТС, Теле 2.  
Сумма пожертвования от 10 руб. до 14 999 руб.

### БАНКОВСКИЙ ПЕРЕВОД

Получатель: Благотворительный фонд  
Православной религиозной организации  
Московской епархии Русской Православной Церкви  
по восстановлению порушенных святынь

Банк получателя: Красногорский ДО № 9040/00900  
Среднерусского банка ОАО «Сбербанк России»  
г. Москва

БИК Банка получателя: 044525225  
Номер счета получателя: 40703810040000000309  
ИНН/КПП получателя: 5024150533 / 502401001

В номере использованы фотографии Юрия Котова

Уважаемые читатели! Просим вас не использовать газету в хозяйственных целях.  
Принесите её в храм или передайте своим друзьям и знакомым.

«Православное Ступино». Ступинское благочиние Московской епархии Русской Православной Церкви

Электронную версию газеты «Православное Ступино» можно прочитать на сайте Ступинского благочиния [www.stupinoblag.ru](http://www.stupinoblag.ru)

Ваши предложения, замечания, статьи присылайте по адресу:  
г. Ступино, ул. Пушкина, д.25, Храм Всех святых в земле Российской просиявших  
Тел.: 8 (916) 900-54-58  
E-mail: ps@stupinoblag.ru

Главный редактор:  
протоиерей Евгений РЯПОЛОВ  
Зам. главного редактора:  
протоиерей Алексий ЧЕКМАРЁВ  
Ответственный редактор:  
Елена ЧЕРЕПЕНИНА

Отпечатано в филиале ОАО «ПФОП»  
«Ступинская типография»  
Адрес: г. Ступино, ул. Гоголя, д.7/9.  
Подписано в печать: 25.06.2019 г.  
Объем 6 п.л. Тираж 600  
Заказ № 383

Свои пожелания и предложения в адрес газеты можно присыпать по адресу e-mail: [prav.stupino@mail.ru](mailto:prav.stupino@mail.ru)